Kisérleti feladat

A kisérleti feladat két részbdl allt, melyek megoldasahoz részben ugyanazokat a kisérleti eszkozoket kellett hasznalni.

1. feladat. Lapok rugalmassaga

Ebben a feladatban irasvetit6 folia rugalmassagi adatait, hajlitasi szilardsagat és Young-moduluszat vizsgaltik a
versenyzok. ElGszor a foliat henger alakura kellett hajlitani, majd egy specialis ,,préssel” a hengert oldalrél 6sszenyomva
a nyomoer6 fiiggvényében a benyomodést mérték. Az elrendezés elvi vazlata és fényképe az 1. dbrdn lathato.
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1. dbra. Az elrendezés elvi rajza, és a henger alakira hajlitott folia a rugalmassagat mérd présben

A prés aljan egy digitalis mérleg helyezkedett el, errdl lehetett leolvasni az F' = mg nyomoerst. (A mérleg az
m tomeget jelezte ki grammokban.) A prés fels6 lapjat szarnyas anyacsavarral lehetett finoman mozgatni. A csavar
elforduldsabol kovetkeztetni lehetett a benyomodasra.

Elméleti megfontolasok alapjan a benyomott félia alakja elegendéen nagy 0sszenyomas esetén jol kdzelithets stadion
alakkal, mely két Ry sugari félkorbél és két egyenes szakaszbol all. Ilyenkor az Ry sugar és az F' nyombers kozott az
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(*) Ry = 9F

Osszefiigges all fenn, ahol k a folia anyagara jellemz6 hajlitasi szilardsag, | pedig a henger magassiga. Lathato, hogy
az elrendezés nem idedlis rugéként viselkedik.

A versenyzSknek Ossze kellett allitaniuk a kisérleti elrendezést, és tobb folia esetén is meg mérték az F' erdt a prés
2Ry szélességének fliggvényében. Fel kellett ismerjenek bizonyos szimmetridkat, tovabbé feladatuk volt az egyensilyi
helyzetek megkeresése és ezek stabilitds-vizsgalata. Ezutan alkalmasan transzforméalt adatok abrézolasaval igazolni
kellett, hogy a (*) formula valéban helyes egy bizonyos Ry < R. tartoméanyban. Végiil meg kellett hatarozni az %

értéket, a x hajlitasi szilardsagot, és abbodl adott Gsszefiiggés alapjan a félia Young-moduluszét. ‘

Kiértékeléskor nagyon fontos, hogy olyan transzformélt mennyiségeket dbrazoljunk a grafikonon, melyek kozott
linearis kapcsolat van. Példaul 4brézolhatjuk R%—et a mérleg altal mutatott m = F'/g tomeg reciprokanak fiiggvényében.
A 2. dbrdn egy valodi mérésbdl szarmazo grafikon lathatd. A nyil jelzi a stadion kozelités érvényességi tartoményat.
Jol lathatoan ebben a tartomanyban a transzformalt adatok koézott egyenes aranyossag all fenn.
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2. dbra. Az x = 1/m = g/F, y = R2 mennyiségek abrazolasaval kapott grafikon

2. feladat. Magnesek kozotti erdk, stabilitasvizsgalat, szimmetriak

Ebben a feladatban a versenyzék egy hosszi radmaégnes és egy gytrd alaki mégnes kozti erét mérték a magne-
sek kozti tavolsag fiiggvényében. Fel kellett ismerjenek bizonyos szimmetridkat, tovabba feladatuk volt az egyensilyi
helyzetek megkeresése és ezek stabilitisanak vizsgélata. A gytrd alaki magnes egy atlatszé miianyagcssd végére volt ra-
gasztva. A raidmagnest ebbe a csébe kellett bedugni, ez biztositotta, hogy a két magnes tengelye mindig egy egyenesbe
essek (3. dbra). Az ert az el6z6 mérésnél is hasznalt digitalis mérlegre szerelt préssel mérték.



3. dbra. A két magnes elvi rajza, és elhelyezkedésiik a présben

A megoldast nehezitette, hogy a radmégnesre csak a felfelé iranyban haté erst lehetett mérni, hiszen a prés csak
tolni tud, htzni nem. Persze ha a rudmagnes polaritdsat megforditjuk, akkor az erd iranya is ellenkezGjére valt, igy
lehet felvennia teljes gorbét. A /. d@brdn lathaté a magnesek kozott mért F' eré a radmagnes z helyzetének fiiggvényében
parhuzamos, illetve ellentétes polaritas esetén. (A két méagnes kozéppontjanak tavolsaga z.)

Fy(2)

4. dbra. A két magnes kozott mérhets F' er a z tavolsag fliiggvényében parhuzamos, illetve ellentétes polaritas esetén

A gorbék meglepGen bonyolultak, annak ellenére, hogy tobb érdekes szimmetriat is mutatnak! Mindkét fiiggvény
paratlan fliggvény, és az egyik magnes polaritasdnak megvaltoztatasakor az erd is elGjelet valt, azaz:

Fip(2) = —=Fp(=2), Fr(2) = —Fr(=2), Fr(2) = —Fr(2).

A gbrbék zérushelyei felelnek meg az egyensilyi helyzeteknek. Az egyensuly stabil, ha az erd az egyenstlybol
valo kitéritéssel ellentétes irdnyt, azaz ha a gorbe negativ meredekséggel metszi az x tengelyt. Ellenkezd esetben az
egyensilyi helyzet instabil. Az dbran teli korok jelolik a stabil, tires korok az instabil egyensulyi helyzeteket.

A versenyzGknek az egyensilyi helyzeteket kellett megkeresniiik és osztalyozniuk, a szimmetridkat kellett megal-
lapitaniuk, és az F'(z) grafikonok egyes szakaszait kimérve, a szimmetridk figyelembevételével kvalitativen fel kellett
rajzolniuk a teljes grafikonok menetét.



